

支部联建 党员联学 服务联动

自治区党委政法委开创党史学习教育新模式

党史学习教育开展以来,自治区党委政法委政策研究室、政治安全处、维稳指导处、宣传教育处和反邪教协调处五个党支部紧密结合政法工作实际,精心绘制“路线图”、打好“组合拳”、畅通“直通车”,着力打造“支部联建、党员联学、服务联动”新模式,确保党史学习教育纵深推进、取得实效。

绘好支部联建“路线图”

助推党史学习教育规范化、制度化

党支部是党的基础组织。目前,政法委员会机关开展党史学习教育和政法队伍教育整顿,人员相对分散,支部集中学习较难,五个党支部通过开展支部联建,积极打造学习型党支部,精心绘制学习联建“路线图”,把党史学习教育作为当前的一项重大政治任务融入日常、抓在经常。

一是注重统筹谋划。联建党支部积极研究制定相关措施,明确目标任务、工作安排、学习内容等要求,紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论,坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通,教育引导党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,持续铸牢中华民族共同体意识,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到两个维护。二是注重组织管理。安排专人开展党务工作,压紧压实各支部书记第一责任人职责,根据机关党委学习计划,每月制定联建党支部党史学习教育集中学习和自主学习方

案,选定学习内容,明确时序进度,压茬推进、有序落实。三是注重严格考勤。集中学习环节,要求党员有事必须向分管副书记请假并注明请假事由,把集中学习出勤情况纳入党员干部民主评议内容,督促提升党员干部学习的积极性、主动性。四是注重营造氛围。把党史学习教育与弘扬政法英模精神相结合,坚持典型引领,挖掘提炼和总结推广好经验好做法,赴盟市组织开展“全区政法英模先进事迹巡回宣讲”活动,激励和引领广大政法干警忠诚履职、为民服务,担当作为,把党史学习教育中激发出的热情转化为政法工作保平安护稳定促发展的实际行动,在全社会展现政法队伍的时代楷模、时代正气、时代风采。

打好党员联学“组合拳”

提高党史学习教育针对性、实效性

坚持规定动作和自选动作相结合,通过原原本本学、丰富形式学、联系实际学等多种方式,确保学习教育扎实推进。

一是“规定动作”做到位、高质量。坚持集中学习与自学相结合,每天集中1小时系统学习《习近平在党史学习教育动员大会上的讲话》和《中国共产党党史》《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平论中国共产党历史》等必读经典著作,在学思践悟中推深做实习近平总书记对内蒙古工作、对政法工作的重要讲话重要指示批示精神。积极参加机关党委举办的专题培训和

双月夜校10期,定期组织联建党支部开展专题研讨,到结对社区开展主题党日活动25场次。安排支部书记讲党课28场次,要求党员干部每天自学时间不得少于1小时,做到学习有笔记、有心得、有研讨、有收获,确保规定动作不走样。二是“自选动作”有特色、见实效。创新党史学习教育形式,力促学习教育由被动灌输向主动思悟转变,运用好“家门口”的红色资源,到自治区档案馆开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题党日活动,参观“不忘初心 牢记使命”主题成就展,在乌兰察布市委党校举办“庆祝中国共产党成立100周年”主题党日暨专题培训活动,组织参观集宁战役遗址,邀请自治区党校胡清惠教授作《铸牢中华民族共同体意识》主题辅导报告,自治区党委政法委员会王旭军结合政法工作实际为大家讲授题为《从党史视角理解中国共产党政法工作条例》的专题党课,通过一系列有力举措确保自选动作出色出彩。

畅通服务联动“直通车”

增强为民办实事责任感、使命感

把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育、政法队伍教育整顿的重要内容,用“小切口”解决“大民生”,把党员开展服务情况、群众评议情况作为党史学习教育组织生活会和民主评议党员的“硬挂钩”,推动党员面对面参与活动,心连心开展服务。

一是细化任务清单,精准推进实施。以党

组织到结对社区报到、党员到居住地报到的“双报到”活动为载体,以“八进社区”为自愿服务内容,列出“我为群众办实事”任务清单,项目化推进、清单化管理、责任化落实。以政法队伍教育整顿为抓手,督促政法队伍教育整顿各驻点指导组报送1至2件督导工作中已办和待办的为民服务事项,真正把好事办好、实事办实。二是领导以上率下,形成示范效应。以开展党建联系点工作为契机,联建党支部分管领导王旭军带队赴锡林浩特市哈日朝鲁派出所党支部,开展“我为群众办实事”——解决群众“最急最忧最盼”问题警民恳谈会暨主题党日活动,与民警代表、辖区群众代表共同学习,围绕“平安社区创建”征求意见建议,协调解决哈日朝鲁派出所警用设备紧缺问题,切实把党史学习教育成果转化为办实事、解难题的实际行动。三是结合职责专长,开展贴心服务。联建党支部与赛罕区山丹社区党组织和党员互学共建,与群众促膝谈心、倾听诉求,研究确定为民服务的思路办法。结合支部各处室职能职责和党员特点专长,成立送理论进社区、送政策进社区、送法律进社区三个服务小组,分别承担学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,增强群众拥戴核心、维护核心的政治自觉、思想自觉,宣传新时代党的各项惠民政策,提供政策解读服务,开展法治宣传教育和法律援助和咨询服务任务,扎实推动实践活动走深走实、见行见效。(自治区党委政法委供稿)

“我为群众办实事 平安幸福包头行”系列报道——

心系民生办实事 排忧解难增福祉

包头市青山区政法机关着力解决群众“急难愁盼”问题

本报记者●王祯 通讯员●陈涛●白雪

小事连全局,实事连民心。自党史学习教育和政法队伍教育整顿开展以来,包头市青山区政法机关深入开展“我为群众办实事”实践活动,从简单的事情做起,从细微之处着手,用心办好影响群众生活的急事难事,倾力化解关系群众利益的矛盾纠纷,通过一件件看得见、摸得着的好事实事,赢得了群众的声声赞誉。

查办案件 铁拳维护民利

坚决打击损害人民利益的违法犯罪。由青山区委政法委、青山区公安分局、青山区处非办牵头,会同青山区市场监督管理局、青山区人民检察院,出动警力400余人次,对全区28栋写字楼的2554家企业机构进行地毯式摸排;召开了2021年“政法+金融”工作专班第一次协调会。青山区人民检察院坚持办理案件与退赃挽损并重,共计为集资参与人追赃挽损72万元。青山区人民法院建立速裁、速执团队,及时启动“百日攻坚”“百日清积”专项行动,截至2021年6月30日,共受理企业作为申请执行人的案件609件,执行到位3525.44万元。

提供服务 深情回应民需

集中推出一批便民利民措施。为守护好群众的“钱袋子”,青山区公安分局采取强有力措施,集中开展反诈宣传。通过入户走访,张贴反诈横幅、海报,发放宣传单,拍摄反诈宣传视频等方式,织牢织密反诈防护网。1—7月份,青山区电信网络诈骗犯罪立案数较去年同比下降18.59%,抓获的犯罪嫌疑人数较去年同比上涨162%。与此同时,青山区公安分局围绕自身业务工作,推出了30条便民利民措施。青山区人民检察院以未成年人可能实施的犯罪和可能针对未成年人实施的犯罪为主题,广泛开展法治宣讲。青山区人民法院围绕婚姻家庭纠纷预防化解等工作,出台了10条



项目清单。青山区司法局先后为40余家企业举办系列法治讲座,发放民法典宣传材料1000余份。

积极推进矛盾纠纷多元化解。青山区人民检察院针对民事申请监督案件,邀请人大代表、政协委员进行公开听证。青山区人民法院搭建“道交一体化”平台,为涉道路交通事故纠纷的当事人提供更多元、便捷的纠纷解决方案,特邀北京市社会公信建设促进会成为青山区人民法院调解组织;成立物业巡回法庭,累计受理房产物业纠纷案件3700余件,调解、撤诉率始终保持在80%以上。青山区司法局积极拓展小微企业金融纠纷人民调解委员会、消费纠纷人民调解委员会等7个行业专业性调解组织,及时为企业调解处理矛盾纠纷。

健全机制 法治促进民主

着力完善“我为群众办实事”长效机制。针对退役军人司法救助工作,青山区人民检察院与青山区退役军人事务局建立联席会议制度,制订下发了《关于检察机关加强退役军人国家司法救助工作实施办法(试行)》。青山区人民法院不断健全完善多元化纠纷解决机制,研究制定了《包头市青山区人民法院关于立案阶段进一步优化营商环境的实施办法》《包头市青山区人民法院12368司法服务热线工作规范》等工作制度。

开门纳谏 公信赢得民心

全面畅通社情民意渠道。通过召开“开门纳谏”座谈会,围绕政法队伍教育整顿、“整治七大顽瘴痼疾”发放调查问卷等方式,

广泛收集群众反映强烈的突出问题和意见建议。充分发挥全区529个社区网格员的矩阵作用,通过“线上+线下”方式全覆盖推送调查问卷,让居民参与,受群众监督,收回各类意见建议类调查问卷3000余份,梳理出具有针对性的意见建议,及时交政法各单位处置。

阵地建设 倾力兑现民盼

进一步夯实法律阵地建设。青山区人民检察院采取电话、网络和现场查询相结合的多元化方式,为群众、律师提供案件查询服务。青山区人民法院与青山区总工会联合成立劳动争议调解工作室,与青山区民政局联合成立青山区婚姻家庭调解辅导中心,与万青路办事处共同成立“万青社区法官工作站”……把服务真正送到广大人民群众身边。青山区司法局在青山区政务服务大厅、信访大厅、青山区科学路便民服务大厅设立“互联网+律师”无人律所,在区法院、交警大队、12个派出所、11个市场监督管理所设立人民调解室,公证处开拓“零接触”网上办证服务业务,让群众足不出户享受便捷的公证法律服务。

大力营造法治化营商环境。青山区建立健全政法单位服务企业协调联动机制,制定《青山区政法机关领导干部包联企业工作制度》,政法各单位40余名班子成员全部“一对一”包联对口企业,及时为辖区企业排忧解难,以优质司法服务助力企业高质量发展。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。为民办实事折射形象,反映作风,青山区广大政法干警将牢记全心全意为人民服务的宗旨,将党史学习教育和政法队伍教育整顿有机结合,切实将学习教育成果转化为工作动力和成效,着力办好涉及群众利益的每一件事情,进一步优化法治营商环境,为建设更高水平的平安包头贡献力量。